

(ख) Method acting / यथापहृति अभिनय स्टेजिस्त्रालावरकी

पश्चिम के रंगमंच के अतिनाटकीय अभिनय के स्थान पर यथार्थनिष्ठ पद्धति को एक सुदृढस्थिर पद्धति का रूप देकर प्रतिष्ठित करने का जो जोर रूस के विश्वविद्यालय शोकर्गो और जलजयी नाट्याचार्यी कॉन्स्टेंट टिन स्टैमिस-टावरकी को है। स्टैमिसलारकी अभिनय को अनुकरण नहीं रखनाहील मानते थे। बड़े लम्बे-समय तक रंगमंच में दर्शन रखने के अनन्तर अकेलान में बच प्रबल उदा कि रचना का शील आपने आप तो यथाकमा ही आता है लेकिन वह व्यक्ति, जो अभिनय को व्यवसाय बना देता है अपनी रचनाखणित को कैसे जगार? इस संबंध में उन्होंने स्वयं आपने स्वयं का आत्मविश्लेषण किया और फिर अनेक वरिष्ठ रंगमंचियों की कार्यप्रणाली का अनुशीलन : इसके आधार पर उन्होंने अभिनय में रचिररके वाले व्यवस्थियों के लिए एक पुनियोजित पाठ्यक्रम बनाया। वह पाठ्यक्रम हमें जगगी रचनाखणित को अपनी रचना के रीति-नीति बताया है। इसी रीति को नाट्यजगत में स्टैमिस-की कठिनता पद्धति कहा गया है और उसके अनुसार प्रदर्शन के यथासंभव पद्धति अभिनय की रीति दी गई है। यथापहृति अभिनय को दराकार दृष्टिगत स्टैमिसलारकी की पद्धति के अनुसार अभिनय में अंग्रेजी में इस यथापहृति अभिनय को Method acting कहा गया है।

स्टैमिसलारकी ने जिस यथार्थनिष्ठ अभिनय पद्धति की प्रकिया की थी उसकी शुरुआत विक्रम ट्यूंगो ने फ्रांस की राजमूर्ति के संबंध में की थी। फ्रांस की इस रूढ़ि ने राजतंत्र के प्रधान पर राजतंत्रत्मक शासन प्रणाली की व्यवस्था की थी। उसका परिणाम यह हुआ था कि रंगमंच पर नरिष्ठ राजपुत्रों के एक मंडक अरे बहुरंगीय जीवन के रचना पर सामान्य व्यवस्थियों के जीवन की

सुसदृश्व भरी कहानी प्रस्तुत की जाने लगी थी। विक्टर ह्यूगो ने अपने उपन्यास 'लॉ मिजरेकुस' में सामान्य व्यक्ति के दुख-दर्द का आरूपान महाकाव्यात्मक विन्यास में लिखा था। ह्यूगो ने इसी चेतना को लेकर कुछ नाटकीय रचनाएं भी लिखी थीं। मार्लूनी आदमी के जीवन को यथार्थता के साथ प्रदर्शन के किसी कार्य को M.L. Zola ने प्रकृतिवाद का नाम देकर आगे बढ़ाया था और उनके उपन्यास तथा नाटकों की रचना की थी। इयूमाफिशा के नाटकों में भी हम साधारण आदमी के जीवन की कठिनाइयों एवं समस्याओं का प्रदर्शन देखते हैं। इल्सन, चेखव, स्ट्रिपवर्ग, हाफमैन आदि ने इसी जनवादी दृष्टिकोण की नाटकीय रचनाएं प्रस्तुत की थीं। स्टैनिसलावस्की ने इसी प्रकृतिवादी यथार्थनिष्ठ और जनसाधारण के जीवन का चित्रण करने वाली नाटकीय रचनाओं को लेकर अपनी यथार्थनिष्ठ अभिनय पद्धति का विवेक किया था। इस संबंध में स्टैनिसलावस्की के अनेक ग्रंथ प्रलेखनीय हैं यथा उनकी आत्मकथा "My life in Art", "An actor prepares foundation of character", "Creating a role" आदि आज संसार में जहाँ कहीं भी अभिनय पढ़ाया जाता है वहाँ ग्रंथ सुनिश्चित रूप से पाठ्यक्रम में होते हैं।

स्टैनिसलाव ने अभिनय को सूक्ष्म रचनाशील कला कहा। यह रचनाशीलता अपने आप तो बन्नी ही आती है लेकिन अभिनेता को तो उसे अपनी इच्छा से समय-² पर जगाना पड़ता है। उसे अपनी इच्छा से कैसे जगाया जाए इस संबंध में स्टैनिसलावस्की ने लिखा है कि आज के युग में जो कुशल एवं सफल अभिनेता बनना चाहता है उसके लिए यह आवश्यक है कि वह किसी रंगसंस्थान में व्यवस्थित रूप से शिक्षा ग्रहण करे। तथा किसी को अभिनय अर्थात् भव विधोष को कैसे व्यक्त किया जाए यह पढ़ा नहीं जा सकता, केवल यही सिखाया जा सकता है कि वह अपनी रचनाशीलता को अपेक्षा के अनुसार कैसे जगाए? उसके मनोपगत में जो रचनाशीलता निरूपित पड़ी हुई है उसे कैसे उठाए और वैक्य बनार? इसके लिए प्रशिक्षण जरूरी है।